

УФИМСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСНА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦІИ СИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ
ПРИ УФИМСКОМЪ ДУХОВНОМЪ
УЧИЛИЩѢ.



ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ,
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ,
5 РУБ. 50 КОП.

№ 15 1887 1 Августа.

Г О Д Ъ Д Е В Я Т Ы Й.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ.

— Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о расходѣ на выдачу пособій по устройству и содержанію церковно-приходскихъ школъ, *мнѣніемъ положилъ*: 1) разрѣшить расходование *ста двадцати тысячъ рублей*, условно внесенныхъ въ ст. 3 § 8 дѣйствующей расходной смѣты вѣдомства Святѣйшаго Синода, на пособія и вознагражденія духовенству и разнымъ учрежденіямъ по устройству и содержанію школъ для народнаго образованія; 2) предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода и министру народнаго просвѣщенія внести въ Государственный Совѣтъ особое, въ установленномъ порядкѣ, представленіе по вопросу о томъ, не представится ли болѣе удобнымъ

сосредоточить дѣло развитія первоначальнаго народнаго образованія въ одномъ вѣдомствѣ какъ для наилучшаго направленія сего дѣла по существу, такъ и въ видахъ наиболѣе цѣлесообразнаго и бережливаго употребленія средствъ государственнаго казначейства, могущихъ быть назначаемыми на потребности первоначальнаго народнаго образованія, и 3) впредь до внесенія и разрѣшенія сей представленія открывать по финансовымъ смѣтамъ вѣдомства Святѣйшаго Синода съ 1888 года особые кредиты по *сто двадцати тысячъ рублей въ годъ*, на потребности изъясненныя въ первомъ пунктѣ сего постановленія. Означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, въ 12 декабря 1887 года, Высочайше утверждено.

Циркулярный указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 10 іюля 1887 года за № 15, *по поводу солнечнаго затмѣнія, имѣющаго быть 7 будущаго августа.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 3 минувшаго іюня № 2450, по поводу солнечнаго затмѣнія, имѣющаго быть 7 будущаго августа. Приказали: По обнаруженнымъ астрономическимъ свѣдѣніямъ 7 августа текущаго года имѣеть произойти солнечное затмѣніе, которое будетъ видимо на обширномъ пространствѣ Россіи и притомъ въ большей части мѣстностей Россіи оно будетъ полное и будетъ продолжаться довольно значительное время. По своей внезапности для простаго народа и при своемъ удручающемъ характерѣ, возбуждающемъ невольный страхъ даже въ людяхъ знакомыхъ съ научными воззрѣніями на порядокъ міровой жизни, оно тѣмъ болѣе можетъ дѣйствовать потрясающимъ образомъ на простой народъ, возбуждать тревогу и смятеніе. А такъ какъ

необходимъ спутникомъ подобныхъ потрясеній являются различныя суевѣрныя представленія, то еще болѣе возрастаетъ опасеніе не только возбужденія напрасныхъ страховъ и безпокойства, но и возможной, рассчитанной суевѣріе, вредной агитаціи со стороны людей неблагонамѣренныхъ. Въ виду сего Святѣйшій Синодъ, согласно стоящему предложенію, опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы они предложили подомому имъ духовенству заблаговременно, въ ближайшемъ предѣ симъ явленіемъ воскресные и праздничные службы въ церквяхъ, а по удобности и въ другихъ мѣстахъ, въ встрѣчахъ съ прихожанами, объяснять народу, что наблюдаемое солнечное затмѣніе есть явленіе совершенно естественное, повторяющееся въ извѣстные, опредѣленные періоды времени, что оно не заключаетъ въ себѣ ничего необычнаго и страшнаго и что потому нѣтъ никакого повода ни безпокоиться при его наступленіи, ни придавать ему какое-либо особое значеніе въѣ того, какое оно имѣетъ по своему существу, — и такими разъясненіями предупреждать и устранять всякіе возможные кривотолки и счетъ этого явленія людей суевѣрныхъ, а тѣмъ паче благонамѣренныхъ; о чемъ, для зависящихъ къ исполненію сего распоряженій, и дать знать епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, Управляющему гвардейскимъ духовенствомъ, Главному Священнику Арміи и Флота, и Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ, циркулярно, печатными указами.



ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

26 марта—17 іюня 1887 года, за № 593, о мѣрахъ къ возвышенію успѣховъ семинарскихъ воспитанниковъ по предмету церковнаго пѣнія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій

Правительствующій Синодъ слушали: предложенный синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 28 февраля года, за № 243, журналъ Учебнаго Комитета, за № 20 съ заключеніемъ Комитета, по представленному однимъ изъ епархіальныхъ преосвященныхъ ходатайству правленія мѣстной духовной семинаріи о мѣрахъ къ возвышенію успѣховъ семинарскихъ воспитанниковъ по предмету церковнаго пѣнія. Приказали: Правленіе одной духовной семинаріи, изыскивая мѣры къ возвышенію успѣховъ учениковъ семинаріи по разнымъ предметамъ семинарскаго курса, обратило вниманіе на то, что наибольшій процентъ неуспѣвающихъ воспитанниковъ падаетъ на церковное пѣніе. Относя это явленіе къ тому особому положенію церковнаго пѣнія въ ряду другихъ предметовъ семинарскаго курса, по коему неудовлетворительный баллъ по предмету церковнаго пѣнія не препятствуетъ переходу воспитанниковъ въ слѣдующіе высшіе классы, правленіе постановило, ходатайствовать о дозволеніи повергать учениковъ семинаріи, не оказавшихъ въ теченіи года успѣховъ по церковному пѣнію, вслѣдствіе дозволенной лѣности, переэкзаменовкѣ, а въ случаѣ неудовлетворительной сдачи оной, оставлять лѣнливыхъ и небрежныхъ на повторительный курсъ въ тѣхъ же классахъ. Сообразивъ это ходатайство съ требованіями устава духовныхъ семинарій и училищъ и существующими по сему предмету разъясненіями высшаго духовно-учебнаго начальства, Святѣйшій Синодъ находитъ, что хотя вопросъ о значеніи успѣховъ учениковъ по церковному пѣнію сравнительно съ успѣхами ихъ по другимъ предметамъ семинарскаго курса синодальнымъ опредѣленіемъ 24 марта—2 апрѣля 1885 г. („Церков. Вѣсти.“ № 15) разрѣшенъ въ томъ смыслѣ, чтобы баллу по церковному пѣнію, при переводѣ воспитанниковъ изъ класса въ классъ и при окончаніи ими полного курса ученія, не придавалось

динаковаго значенія съ баллами по наукамъ, такъ какъ
 бнне, по существу его, относится къ разряду искусствъ,
 не наукъ, и способность къ изученію этого искусства
 находится въ тѣсной зависимости отъ состоянія здо-
 овья и устройства физическихъ органовъ учащихся
 (руди, горла, слуха); тѣмъ не менѣе, опредѣленіе это
 тнюдь не освобождаетъ семинарскія и училищныя на-
 альства отъ обязанности бдительно слѣдить за занятіями
 чениковъ по предмету церковнаго пѣнія и принимать
 отвѣтствующія понудительныя мѣры къ возвышенію
 успѣховъ ихъ по этому предмету. Церковное пѣніе имѣетъ
 особенно важное значеніе въ православномъ богослуже-
 ніи; оно возбуждаетъ благочестивое чувство православ-
 наго народа, присутствующаго при богослуженіи. Велико
 также значеніе присущее и церковному чтенію. При
 благоговѣйномъ и вразумительномъ чтеніи, священныи
 текстъ молитвъ глубоко запечатлѣвается въ сердцахъ и
 махъ вѣрующихъ. Поэтому чѣмъ опытнѣе и свѣдущѣе
 своемъ дѣлѣ пѣвцы и чтецы, тѣмъ полнѣе и плодо-
 ворнѣе вліяетъ богослуженіе на молящихся. Духовно-
 учебныя заведенія, призванныя для приготовления юно-
 шества къ служенію православной церкви (§ 1 уст. дух.
 сем., § 1 уст. дух. учил.), имѣютъ прямой и непремѣн-
 ный долгъ дать православной церкви искусныхъ пѣвцовъ
 и чтецовъ и свѣдущихъ въ этомъ дѣлѣ пастырей-руко-
 водителей. Въ виду сего и принимая во вниманіе особ-
 льное значеніе церковнаго пѣнія и чтенія въ педагоги-
 ческомъ отношеніи, какъ дѣйствительныхъ средствъ къ
 религиозно-нравственному воспитанію обучающагося въ
 духовно-учебныхъ заведеніяхъ юношества, Святѣйшій
 Синодъ, по выслушаніи заключенія Учебнаго Комитета,
 опредѣляетъ: вмѣнить правленіямъ духовныхъ семинарій
 и училищъ въ *непремѣнную* обязанность строго слѣдить
 за успѣхами учениковъ по церковному пѣнію и чтенію,

и тѣхъ изъ нихъ, которые будутъ замѣчены въ лѣтностяхъ и въ небрежномъ отношеніи къ занятіямъ по означеннымъ предметамъ, подвергать дисциплинарнымъ взысканіямъ, въ случаѣ же безуспѣшности мѣръ взысканія, малоуспѣшность учениковъ, происходящую не отъ состоянія ихъ здоровья, удостовѣреннаго свидѣтельствомъ врача, а отъ упорнаго равнодушія, принимать во вниманіе при составленіи разрядныхъ списковъ, давая высшее мѣсто тѣмъ изъ воспитанниковъ, которые, при совершенно равномъ съ другими количествѣ балловъ по предметамъ учебнаго курса, имѣютъ преимущество по успѣхамъ въ церковномъ пѣніи и чтеніи, упорно же лѣнивыхъ и небрежныхъ въ изученіи столь необходимыхъ въ церковномъ служеніи предметовъ не переводить въ высшіе классы, впредь до исправленія; о чемъ, для исполненія и руководства правленіемъ духовныхъ семинарій и училищъ, напечатать настоящее опредѣленіе въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“.

Выписка изъ утвержденного г. Оберъ-Прокуроромъ Святейшаго Синода, 21-го мая 1887 года, журнала Учебнаго Комитета, № 178, объ издаваемомъ княгиней Е. Неввицкою «Журналъ для дѣтей» (январь—декабрь 1886 года, 12 книгъ, и январь—мартъ 1887 г., 3 кн.).

Вмѣсто изложенія программы и направленія своего журнала, издательница заявляетъ только, что она, «принявъ названіе прежняго извѣстнаго журнала (изд. Чистяковымъ), желала бы сохранить воспоминаніе о своемъ предшественникѣ». Придерживаясь, по возможности, программы его и помѣщая его прелестную вѣнечку, редакция надѣется, что этотъ рисунокъ будетъ хотя сколько-нибудь напоминать давно выросшимъ читателямъ тѣ минуты удовольствія, которые они нѣкогда испытывали, перечис-

вая страница «Журнала для дѣтей».

Имя Чистякова, какъ педагога, и репутація дѣтскаго журнала, который онъ издавалъ въ теченіи 15 лѣтъ (1851—1865), заставляютъ только пожелать продолжательницы его труда наилучшихъ успѣховъ. Послѣдующія выскія изданія этого рода, какъ извѣстно, болѣе или менѣе склонились въ сторону получившаго господство въ журналистикѣ реализма. Княгиня Несвицкая постояннымъ заданіемъ своимъ дѣлаетъ попытку вывести дѣтскую литературу на прежнюю ея дорогу, по которой столь успѣшно велъ это дѣло Чистяковъ. Это сфера лучшихъ, благородныхъ свойствъ дѣтства и путь положительнаго объясненія ихъ въ рассказахъ, очеркахъ, описаніяхъ, бытовыхъ семейныхъ картинахъ, въ простомъ изложеніи научныхъ предметовъ и под. Тутъ нѣтъ мѣста ни дѣтскимъ романамъ, съ общественною злобою дня, съ разбивкою отрицательныхъ сторонъ жизни, съ ходульною дѣтскою самостоятельностью, ни трактатовъ, имѣющихъ претензію замѣнять или исправлять для дѣтей учебники пособія, ни разныхъ задачъ, вопросовъ, ребусовъ-головоломокъ, напрасно только отнимающихъ у дѣтей время и раздражающихъ ихъ мозгъ, ни этой переписки съ дѣтьми, пытающейся ограничить вліяніе семьи на дѣтей въ пользу авторитета редакціи, вообще нѣтъ всего того, что, съ одной стороны, искусственно подгоняетъ развитіе дѣтей и торопитъ ихъ быть взрослыми, съ другой—ослабляетъ для нихъ значеніе семьи и школы. На этой дорогѣ дѣтскій журналъ есть легкое, пріятное и полезное чтеніе между дѣломъ, которое для дѣтей, главнымъ образомъ, опредѣляетъ семья и школа. Вышедшія книжки достаточно выполняютъ эту задачу дѣтскаго журнала.

Главные соблазны на этой дорогѣ—идеализація, сентиментальность, однообразіе—кн. Несвицкая счастливо избѣгла этихъ недостатковъ. Тутъ довольно разнообразія и

живости въ предметахъ и дѣтскихъ характерахъ и сво-
ствахъ, изложение простое и правдивое, тонъ повсю-
ду трезвый, спокойный и, такъ сказать, благовоспитанный.
Изъ помѣщаемыхъ въ каждой почти книжкѣ стихотво-
реній нѣтъ ни одного пустого, или вычурнаго, съ поддѣлан-
нымъ подъ дѣтское чувство и воображеніе, что такъ обы-
чно въ дѣтской журналистикѣ. Въ каждой книжкѣ имѣет-
ся по одной и по двѣ статьи, знакомящія дѣтей съ яви-
ніями природы, съ бытомъ разныхъ народовъ и уголковъ
Россіи, и всѣ они написаны просто, живо и занимате-
льно, напр. *Звѣздочка упала* (проф. Глазенапа, май
1886 г.), *Изъ юношескихъ воспоминаній натуралиста*
(Иверсена, январь и апрѣль 1886 г.), *Въ снѣжной пу-
стынь* (январь—мартъ 1886 г.), *Индія* (май—іюль 1886
г.), *Брита* (іюнь—іюль 1886 г.), *На вершинѣ Чатыр-
Дага* (сент. 1886 г.), *Отъ Нижняго до Алтая* (окт.
1886 г.), *Вогулы* (ноябрь 1886 г.), *Уралъ* (февр. 1886
г.) и др.

Къ недостаткамъ этого журнала нужно отнести:

1) Крайнюю растяжимость періода дѣтства, или же-
ніе совмѣстить въ журналѣ потребности дѣтей и юноше-
въ журналѣ имѣются статьи, которыя предполагаютъ
читатель знакомство съ курсами 6—8 классовъ гимназій,
напр., *Японская вегонія* (ноябрь и декабрь 1886 г.),
которая написана, по словамъ самого автора ея (Генрихъ
Генкеля); для русскаго юношества, особенно для любя-
щихъ знательныхъ представителей его, съ тѣмъ, чтобы они
сами, вспомнивъ кое-какіе мифы грековъ, провели парал-
лель между соотвѣтствующими восточными и запад-
ными преданіями (стр. 867). Въ рассказѣ *Толя Волы-
цевъ* (февр. 1886 г.) рисуется сперва потерявшійся, по-
томъ исправившійся юноша, окончившій курсъ гимназій
въ обстановкахъ и свойствахъ, непонятныхъ для
дѣтей. Издательница поступила бы гораздо лучше, если

бы отдѣлила періодъ дѣтства (отъ 14 лѣтн. возраста) отъ періода юности и ограничивалась бы первымъ изъ нихъ. Дѣти, конечно, будутъ читать всѣ статьи въ книгѣ и только напрасно станутъ ломать головы надъ японскою геогоніей или надъ приключеніями Толи Волинцева. Обратнo, юноши 17—18-лѣтніе будутъ скучать надъ стениемъ большинства статей, имѣющихъ дѣло съ дѣтми. Въ раздѣленія этихъ возрастовъ журналъ только выигрываетъ въ своемъ распространеніи.

2) Въ вышедшихъ книжкахъ журнала не имѣется статей изъ русской исторіи и почти нѣтъ характерныхъ писаній изъ русскаго быта, хотя не мало имѣется прекрасныхъ статей изъ исторіи быта иностраннаго. Помѣщенный здѣсь «Нѣсколько словъ о М. Б. Чистяковѣ» (апр. 1886 г.) и *Нѣсколько мыслей по поводу жизни и творчества поэта А. С. Пушкина* (мар. 1887 г.) единственные статьи въ этомъ родѣ. Статья: *Русскіе даровитые люди изъ народа* (тамъ же) представляетъ коротенькій рассказъ объ оптикѣ-самоучкѣ Мясниковѣ. Все это вѣшскомъ ничтожно въ сравненіи съ количествомъ и качествомъ такихъ статей, какъ: *Отецъ Просперъ* (май 1886 г.), *Праведникъ* (епископъ Миріель, іюнь 1886 г.), *Дѣтство Гарриэты Мартино* (авг. 1886 г.), *Клавдій Пеле* (сент. 1886 г.), *Невозможнаго не существуетъ* (апр. 1886 г.) и др.

3) вмѣстѣ съ тѣмъ желательно было бы видѣть въ этомъ журналѣ и статьи содержанія религіознаго. По поводу въ немъ тонъ и духъ глубокаго проникновенія религіозней вообще; но специальныхъ статей по религіознымъ предметамъ общій тонъ и духъ замѣтить не можетъ, и необходимость такихъ статей въ дѣтскомъ изданіи излишне доказывать.

4) Желательно также не разбивать статей на нѣсколько вижекъ, дабы не рассыивать вниманія дѣтей, требую-

шаго цѣльныхъ картинъ. Статья: *Грѣхи дѣтства* тянется въ 4-хъ книжкахъ и все еще не закончена.

Съ вѣшной стороны изданіе кн. Несвицкой не роскошно, но вполне аккуратно. Шрифтъ вполне подходящий для дѣтскихъ глазъ. Опечатокъ очень мало, грубыхъ нѣтъ, только одна такая встрѣтилась на стр. 251: «Въ 1865 г. Чистяковъ занялъ мѣсто преподавателя Учебнаго Комитета при собственной Его Величества канцеляріи». Преподавателя—вм. предсѣдателя.

Въ виду вышеизложеннаго, Учебный Комитетъ пожелалъ—рекомендовать разсмотрѣнныя книжки вышеназваннаго журнала для употребленія въ духовныхъ мужскихъ и женскихъ епархіальныхъ училищахъ, въ качествѣ книгъ для вѣкласнаго чтенія.

Выписка изъ журнала Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, отъ 23 мая 1887 года, за № 59, утвержденная 2. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода 7 іюня 1887 года.

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, разсмотрѣвъ пять изданій Высочайше утвержденной постоянной комиссіи народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ, подъ заглавіями: 1) Царствованіе Михаила Ѳеодоровича. Спб. 1885 г. Ц. 10 коп.; 2) Александръ Первый Благословенный. Спб. 1881 г. Ц. 8 коп.; 3) Куликовская битва. С. Рождественскаго. Спб. 1880 г. Ц. 8 к.; 4) Сказки и пѣсни объ Ильѣ Муромцѣ, крестьянскомъ сынѣ. Спб. 1884 г. Ц. 5 к., и 5) Сказка о Иванѣ царевичѣ и сѣромъ волкѣ, соч. В. А. Жуковскаго, опредѣлили: *допустить* означенныя пять изданій въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ, о чемъ, къ свѣдѣнію епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, и напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ»..

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Священникъ Верхне-Троицкаго завода, белебеевскаго уѣзда, Георгій Орфеновъ, по постановленію уфимской духовной консисторіи, состоявшему 30 іюня 1887 года Его Преосвященствомъ утвержденному, переведенъ въ село Андреевку, Шмитовку тожь, стерлитамакскаго уѣзда; потому священническое мѣсто при церкви Верхне-Троицкаго завода состоитъ нынѣ празднымъ.

Состоящій въ должности псаломщика при покровской церкви села Топорнина, уфимскаго уѣзда, діаконъ Германъ Лукинъ, по распоряженію епархіальнаго начальства, 10 іюля 1887 года переведенъ въ село Белегесь-Иглино, уфимскаго уѣзда, на штатное діаконское мѣсто.

Окончившій курсъ въ уфимской духовной семинаріи Иванъ Альбинскій, согласно его прошенію, епархіальнымъ начальствомъ 7 іюля 1887 года опредѣленъ штатнымъ псаломщикомъ къ градо-уфимской александро-невской церкви.

По постановленію епархіальнаго начальства, состоявшемуся 11 іюля 1887 года, священнический сынъ Иванъ Катаевскій опредѣленъ и. д. псаломщика въ село Старый Блокатай, златоустовскаго уѣзда.

По постановленію епархіальнаго начальства, 15 іюля 1887 года, окончившій курсъ въ уфимской духовной семинаріи Василій Фенелоновъ опредѣленъ псаломщикомъ при покровской церкви села Топорнина, уфимскаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ II класса уфимской духовной семинаріи Веніаминъ Бородулинъ, епархіальнымъ начальствомъ 15 іюля 1887 года, согласно прошенію, опредѣленъ псаломщикомъ къ покровской церкви села Топорнина, уфимскаго уѣзда.

Заштатный запрещенный священникъ кусинской Христо-

рождественской церкви, златоустовскаго уѣзда, Теодоръ Соколовъ епархіальнымъ начальствомъ 24 іюля 1887 года, согласно прошенію, опредѣленъ на вакансію псаломщика въ село Сорвиху, уфимскаго уѣзда.

Священникъ села Бурмы, бирскаго уѣзда, Іоаннъ Нильскій, по распоряженію уфимскаго епархіальнаго начальства, 24 іюля 1887 года перемѣщенъ на праздническое мѣсто въ село Новоселово, бирскаго уѣзда.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ троицкой церкви села Нагайбака, белебеевскаго уѣзда, по постановленію уфимской духовной консисторіи, состоявшемуся 10 іюля 1887 года, крестьянинъ сельца Иштерака Давидъ Сергѣевъ Хмонинъ утвержденъ въ должности церковнаго староста къ вышеупомянутой церкви, на трехлѣтіе съ 1887 по 1890 годъ.

Вслѣдствіе приговоровъ прихожанъ церквей сель, уфимскаго уѣзда, Симбугина и Сихонкина, по постановленію уфимской духовной консисторіи, состоявшемуся 10 іюля 1887 года, утверждены въ должности церковныхъ старостъ: къ пантелеимовской церкви села Симбугина крестьянинъ деревни Токмака Алексѣй Макаровъ и къ николюшкинской церкви села Сихонкина крестьянинъ деревни Верхне-Угличиной Никонъ Воронцовъ, на трехлѣтіе съ 1887 по 1890 годъ.

Вслѣдствіе рапорта причта Верхне-Троицкаго завода белебеевскаго уѣзда, единовѣрческой церкви, отъ 27 іюня 1887 года за № 33, церковному старостѣ той церкви крестьянину Артемію Исидорову Черепанову, за долговременную и полезную службу его въ этой должности, изъявлена Его Преосвященствомъ архиастырская благодарность, съ призываніемъ благословенія Божія и съ выдачею ему надлежащаго свидѣтельства.

Всѣмъ въ видѣ приговоръ прихожанъ церквей мензелин-
скаго николаевскаго собора и сель Новой Мазины и
Сланкова, въ составъ мѣстныхъ ихъ церковно-приход-
ныхъ попечительствъ на трехлѣтіе 1887—1889 года из-
браны: въ попечительство при мензелинскомъ соборѣ
предсѣдателемъ мензелинскій городской голова Александръ
Григорьевъ Попковъ и членами мензелинскіе купцы
Александръ Теодосеевъ Кукаркинъ, Викторъ Николаевъ
Авдеевъ и Симеонъ Ивановъ Ковшинъ, мѣщане Денисъ
Ивановъ Наумовъ, Андрей Матвѣевъ Муравьевъ, Ми-
хаилъ Степановъ Виноградовъ и Василій Алимпіевъ
Стефановъ; крестьяне города Мензелинска Адрианъ Орѣ-
ховъ, Уаръ Такайцевъ, Евменій Рязановъ, Севастьянъ
Ивановъ и Теодоръ Михайловъ Вячкилевъ; деревень
Старой Мазины Порфирій Елховъ и Илья Лебедевъ;
Большаго Тимеграна—Назаръ Яковлевъ; Барскаго Тимег-
рана—Яковъ Леонтьевъ; Миловки—Каллистратъ Пота-
повъ; Болтаевой—Харитонъ Михайловъ; Александровки—
Николай Захаровъ; Коноваловки—Евѣимій Павловъ;
Слоновки—Павель Васильевъ; Феновки—Иларіонъ Гри-
горьевъ; крещенской Ашпалы—Илья Ефремовъ; Горь—
Иванъ Платоновъ и Емельянъ Потаповъ; Денисовки—
Михаилъ Осиповъ, Помоловки—Павель Егоровъ и Но-
вовазовки—Василій Павловъ; чиновники: завѣдующій
почтовою—телеграфною конторой въ г. Мензелинскѣ
Иванъ Григорьевъ Дубницкій и акцизный надзиратель
Сермогенъ Марковъ Цитовичъ; въ попечительство села
Новой Мазины предсѣдателемъ крестьянинъ Еммануилъ
Ивановъ Степаненковъ и членами деревни Богодаровки
крестьянинъ Андрей Герасимовъ; деревни Никольскаго
Сурончака—крестьянинъ Филипъ Яковлевъ; удѣльнаго
Сурончака крестьянинъ Филимонъ Ипполитовъ; Пет-
ровки—крестьянинъ Θεофанъ Трофимовъ; Приюта—
крестьянинъ Гавріиль Θεодоровъ и крещенскаго Шура-

на—крестьянинъ Ѳеодоръ Яковлевъ; въ попечительство села Останкова предсѣдателемъ крестьянинъ Павелъ Мясниковъ и членами купецъ Матвѣй Лаптевъ, довѣренный купца Зубкова Яковъ Пруновъ, мѣщанинъ Антонъ Евarestовъ и крестьяне села Останкова Василій Волковъ и Никита Мясниковъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отчетъ объ образованіи и дѣятельности Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II, со времени его учрежденія въ 1881 году, по 1 мая 1884 года *).

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

Образованіе Общества.

ГЛАВА I.

Возникновеніе Общества, цѣли его, кругъ дѣятельности и ВЫСОЧАЙШЕЕ соизволеніе на его образованіе.

Благоговѣя передъ Именемъ въ Божь почившаго Императора Александра II, посвятившаго всю жизнь Своимъ заботамъ о счастіи и преуспѣяніи Своего народа,—Пресвященные Митрополиты Новгородскій и С.-Петербургскій *Исидоръ*, Московскій и Коломенскій *Макарій*, Генераль-Адъютанты, Генералы отъ Инфантеріи, Графъ Николай Павловичъ *Иенатъевъ* и Николай Васильевичъ *Исаковъ*, Статсъ-Секретарь Тайный Совѣтникъ Михаилъ Николаевичъ *Островскій*, Тайный Совѣтникъ Констан-

*) Въ настоящій отчетъ введены также нѣкоторыя новѣйшія свѣдѣнія, полученныя Комитетомъ Учредителей до 1-го марта 1885 г.

Пётр Петровичъ *Побѣдоносцевъ*, Сенаторъ, Генераль-Лейтенантъ Иванъ Михайловичъ *Геденовъ*, Тайный Совѣтникъ Павелъ Алексѣевичъ *Марковъ* и Дѣйствительные Статскіе Совѣтники Евгенийъ Николаевичъ *Андреевъ* и Пётръ Александровичъ *Мясоедовъ* остановились на мысли вѣковѣчить память о Царѣ-Освободителѣ такимъ, вполне вѣщающимъ Его благимъ намѣреніямъ—святымъ, патріотическимъ дѣломъ, которое, вмѣстѣ съ тѣмъ, вызывается естественною и неотложною потребностію русскаго народа,—именно способствовать, по мѣрѣ возможности, развитію и усовершенствованію находящейся нынѣ въ крайнемъ упадкѣ народной производительности и этимъ путемъ достигнуть хотя нѣкотораго улучшенія благосостоянія трудящагося населенія.

Для приведенія такого предположенія въ исполненіе были приняты въ основаніе слѣдующія главнѣйшія данныя и соображенія:

Многія производившіяся у насъ изслѣдованія разныхъ отраслей народнаго труда, какъ-то: земледѣльческаго, ремесленнаго, кустарной промышленности, мелкой торговли и другихъ промысловъ, вполне убѣдили въ томъ, что необезпеченное, беспомощное и часто даже безвыходное положеніе большей части занимающихся этими отраслями труженниковъ, происходитъ, главнымъ образомъ, отъ незнакомства ихъ даже съ самыми обыкновенными усовершенствованіями въ работѣ и незнанія какъ сдѣлать свой трудъ болѣе успѣшнымъ и прибыльнымъ. Не въ меньшемъ у насъ затрудненіи также и хозяева всякаго рода предпріятій и давальцы работъ, несущіе на себѣ крайне тяжелое бремя и матеріальные ущербы отъ недостатка въ Россіи умственно и нравственно развитыхъ, свѣдущихъ и надежныхъ слугителей, приказчиковъ, мастеровыхъ и рабочихъ.

Въ подобныхъ же неблагопріятныхъ условіяхъ находились, еще въ началѣ настоящаго столѣтія, все остальные Европейскія государства; но непрерывныя въ послѣднее время въ нѣсколькихъ странахъ *) изслѣдованія многими выдающихся на научномъ и практическомъ поприщадѣятелей, вызвавшія настойчивыя мѣропріятія правительствъ, мѣстныхъ общественныхъ учреждений и явившія къ нимъ на помощь частныхъ обществъ, доказали возможность выхода изъ такого положенія. Наиболее дѣятельнымъ для сего средствомъ признано распространеніе въ широкихъ размѣрахъ, кромѣ начального общаго образованія, также и практическаго (техническаго, промышленнаго, земледѣльческаго) и вообще всѣхъ видовъ низшаго профессиональнаго (ремесленнаго) образованія съ помощью котораго населеніе съ малаго возраста приучается къ производительному труду, — открываются бесчисленныя области приложенія такого труда, вмѣстѣ сепріемами къ его усовершенствованію, — умножаются произ-

водительныя силы, могущество страны и благосостояніе самаго населенія, съ укрѣпленіемъ въ немъ, по мѣрѣ улучшения хозяйственнаго быта, чувства долга, уваженія къ законамъ и порядку. Тотъ же опытъ указалъ, что кромѣ учебныхъ заведеній, необходимо также устройство цѣлаго ряда разнаго рода вспомогательныхъ учреждений, которыя, путемъ возбужденія соревнованія между трудящимися, облегченія имъ условий производства и сбыта ихъ произведеній, обезпеченія противъ временныхъ затрудненій и постигающихъ несчастій и, наконецъ, путемъ удовлетворенія различныхъ хозяйственныхъ потребностей, вліяли бы на возвышеніе благосостоянія и нрав-

*) Преимущественно въ Бельгіи, Франціи, Швеціи, Даніи, Швейцаріи и въ позднѣйшее время въ Италіи и Австріи.

веннаго уровня рабочаго, пріучая его, вмѣстѣ съ тѣмъ, къ бережливости, самодѣятельности, взаимной помощи и къ уваженію собственности. Большинство же людей долготерпеливыхъ своимъ положеніемъ, имѣющихъ обезпеченный кусокъ хлѣба, пользующихся, благодаря знанію своего ремесла, трудолюбію и нравственности, уваженіемъ въ своей средѣ. — очевидно неспособно бросаться въ какія-либо авантюры, рискуя потерять положеніе, созданное многотрудными трудами и усиліями.

Еще болѣе рѣзкій примѣръ благотѣльныхъ результатовъ, достигнутыхъ перечисленными мѣрами, представляетъ входящее въ составъ Россійской Имперіи Великое княжество Финляндское, население котораго, вслѣдствіе благопріятныхъ климатическихъ и почвенныхъ условий, отсталости и незнакомства съ современными приемами, примѣнимыхъ въ краѣ, отраслей производительнаго труда, — находилось, еще недавно, въ самомъ бѣдственномъ положеніи. Всѣмъ памятны финляндскія голодовки, вынуждавшія необходимость обращенія къ русской и даже иностранной общественной благотворительности.

Предпринятый Правительствомъ, мѣстными обществами и частными лицами рядъ мѣропріятій къ развитію и совершенствованію занятій и промысловъ финляндскаго населенія, изъ коихъ наибольшее вліяніе оказало послѣдствительное, въ теченіи послѣднихъ 15-ти лѣтъ (особенно съ 1870 года), открытіе большого числа практическихъ профессиональныхъ учебныхъ заведеній (преимущественно земледѣльческихъ, молочныхъ и руководѣльныхъ школъ) и вспомогательныхъ учрежденій для рабочихъ *), — доказалъ, что не взирая на самыя скудные средства,

*) Подробныя свѣдѣнія о финляндскихъ учрежденіяхъ, собранныя и доставленныя Комитету Учредителей, по его просьбѣ, Финляндскимъ Генералъ-Губернаторомъ, напечатаны въ концѣ 5-го приложенія къ настоящему отчету (См. Сборникъ извлеченій изъ отзывовъ, полученныхъ изъ разныхъ губерній) и будутъ изданы впослѣдствіи, съ некоторыми дополненіями, въ видѣ особой брошюры.

рѣдкую населенность и другія неблагопріятныя условія приложеніемъ лишь нѣкотораго труда, дружныхъ усилій и предпріимчивости можно сдѣлать весьма многое для увеличенія благосостоянія своего народа. Прежнія годовки болѣе не повтораются и, вмѣстѣ съ тѣмъ, многіе отрасли финляндской промышленности уже достигли возможности соперничать съ русскими и даже иностранными произведеніями.

По мнѣнію выше названныхъ лицъ къ тѣмъ-же цѣлямъ желательно стремиться и въ нашемъ отечествѣ, такъ какъ всякая мѣра направленная къ возвышенію нравственнонаго, умственнаго и техническаго развитія рабочаго сословія, неразрывно связаннаго съ улучшеніемъ его матеріальнаго быта, должна въ большей или меньшей степени принести пользу и несомнѣнныя выгоды всѣмъ классамъ населенія Имперіи.

Цѣль эта вполне соотвѣтствуетъ стремленіямъ нашего Правительства, осязательно выразившимся въ цѣломъ рядѣ мѣропріятій, ознаменовавшихъ прошлое царствованіе. Однако всѣ они, направленныя преимущественно на предоставленіе трудящемуся населенію личныхъ и имущественныхъ правъ, къ сожалѣнію, лишь косвенно касались устарѣвшихъ, первобытныхъ пріемовъ народнаго труда и не могли, такимъ образомъ, внести въ эту область существенныхъ улучшеній и усовершенствованій. Сверхъ того, указанная здѣсь весьма важная государственная задача—поднятіе качества народной производительности, по существу своему, требующая, кромѣ специальныхъ знаній, строго выдержанной системы дѣйствій, соображеній съ хозяйственными и нравственными условіями, потребностями и сложившимися обычаями населенія *каждой данной мѣстности* и, главное, настойчиваго личнаго труда и заботливости со стороны большаго числа корен-

ыхъ мѣстныхъ жителей и исполнителей, — почти невы-
 оными усиліями однихъ правительственныхъ учрежде-
 ній, а тѣмъ менѣе каждаго изъ существующихъ у насъ
 общественныхъ управленій, разнообразіе и измѣчивость
 управленія коихъ, вслѣдствіе частой переменѣ личнаго
 состава *), не дозволяетъ установить единства дѣй-
 ствій. — Принявъ все это во вниманіе, представлялось наи-
 болѣе соотвѣтственнымъ образовать особое Общество,
 которое, пользуясь покровительствомъ и указаніями выс-
 шаго Правительства, могло бы служить связующимъ зве-
 номъ — посредникомъ — между разрозненными и обособлен-
 ными нынѣ начинаніями какъ прямо, такъ и косвенно
 въ данномъ дѣлѣ заинтересованныхъ лицъ и учреждений,
 а бы различныхъ направленій и оттѣнковъ мнѣній.
 Привлекая, путемъ правильной организациі, эти учреж-
 денія и всѣхъ благомыслящихъ людей страны къ участію
 въ общемъ трудѣ и общей складчинѣ, съ сохраненіемъ
 каждому права самостоятельнаго мѣстнаго починка, —
 такое Общество пріобрѣтетъ полную возможность поощ-
 рять названныхъ лицъ и учрежденія къ дѣятельности и
 объединять ихъ усилія, для совокупнаго достиженія же-
 лаемой цѣли. Общество это, по мысли его Учредителей,
 являясь въ губерніяхъ, городахъ и уѣздахъ, устрой-
 ствомъ въ нихъ своихъ мѣстныхъ органовъ — Отдѣловъ и
 Комитетовъ, должно имѣть главнымъ назначеніемъ: 1)
 заниматься разработкой и распространеніемъ среди трудя-
 щагося населенія, свѣдѣній о соотвѣтствующихъ его по-
 требности и мѣстнымъ условіямъ правильныхъ, законныхъ

*) Земскіе гласные избираются только на 3 года, слѣ-
 довательно, при одномъ обыкновенномъ Земскомъ Собра-
 ніи въ годъ, дѣятельность большей части гласныхъ, въ
 теченіи всей трехлѣтней земской службы, можетъ огра-
 ничиться присутствованіемъ *три раза* на Земскихъ Соб-
 раваніяхъ.

способахъ къ улучшенію хозяйства и промысловъ, и къ выходу изъ безпомощнаго положенія, въ которомъ онъ находится, и 2) оказывать подлежащимъ учреждениямъ и отдѣльнымъ дѣателямъ, принявшимъ участіе въ Обществѣ, содѣйствіе въ ихъ начинаніяхъ, имѣющихъ цѣлью съ одной стороны, открытіе трудящимся возможность научиться честной производительной и усовершенствованной работѣ, по тѣмъ или другимъ доступнымъ для нихъ отраслямъ занятій, а съ другой—облегченіе имъ условій этихъ занятій.

Такое предпріятіе не можетъ конечно достигнуть быстрого развитія, такъ какъ распространеніе дѣятельности его будетъ вполне зависѣть отъ сознанія, въ каждой данной мѣстности, потребности въ улучшеніяхъ и готовности мѣстныхъ учреждений и дѣателей посвятить въ осуществленіе ихъ, при содѣйствіи Общества, свой трудъ и матеріальныя пожертвованія; но, будучи начато дѣателями настоящаго времени, оно можетъ продолжаться трудами и усердіемъ грядущихъ поколѣній, укрѣпляя въ нихъ чувство благоговѣйной признательности къ Царю-Освободителю, за Его мудрыя заботы о счастіи и преуспѣваніи народа.

Въ видахъ осуществленія изложенныхъ предположеній Учредители Общества представили, въ апрѣлѣ 1881 года *), на уваженіе Правительства ходатайство о разрѣшеніи имъ образовать задуманное предпріятіе, подъ названіемъ «Общество Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II-го», для выполнения слѣдующихъ цѣлей: а) разработки и установленія общихъ приемовъ, могущихъ способствовать раз-

*) См. Протоколъ, № 1, Общаго Собранія Учредителей Общества, помѣщенный въ № 1-мъ «Извѣстій и Распоряженій Общества».

тию и усовершенствованію народной производительности, какъ-то: устройствомъ въ городахъ и селахъ реальныхъ, земледѣльческихъ, техническихъ, промышленныхъ школъ, учебныхъ мастерскихъ, образовательныхъ курсовъ, музеевъ, выставокъ, сберегательныхъ обществъ и другихъ вспомогательныхъ учрежденій; б) опредѣленія, гдѣ какое учрежденіе и въ какомъ именно видѣ болѣе полезно; в) представленія Правительству и заявленія земскимъ и городскимъ учрежденіямъ о мѣропріятіяхъ, могущихъ способствовать общей цѣли; г) приговора и предложенія полезныхъ для означенныхъ учреждений дѣятелей: руководителей, преподавателей, учителей, мастеровъ и др.; д) содѣйствія земскимъ, городскимъ и другимъ частнымъ общественнымъ управленіямъ, а также частнымъ обществамъ и лицамъ, желающимъ открыть тамъ другія изъ указанныхъ учрежденій, — сообщеніемъ необходимыхъ свѣдѣній и руководствъ, рекомендаціей денежныхъ дѣятелей и денежными средствами, и е) отдачи на свои средства означенныхъ учреждений и наведенія за ними тамъ, гдѣ мѣстные починъ и средства являются недостаточными.

Повергнутая Министеромъ Внутреннихъ Дѣлъ на благоустройство ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА записка Учредительнаго Комитета, съ изложеніемъ: 1) поводовъ къ образованію Общества, его цѣлей, круга дѣятельности и основныхъ для устройства положеній, и 2) ходатайства о разрѣшеніи приступить немедленно: а) къ образованію Общества, Главнымъ Управленіемъ въ С.-Петербургѣ и мѣстами, въ губерніяхъ и уѣздахъ, Отдѣлами и б) къ составленію капитала Общества, сборомъ и приѣмомъ, черезъ посредство объявленій и при содѣйствіи правительственныхъ и общественныхъ учреждений, пожертвованій, — съ правомъ представить подробный Уставъ Общества, на утвержденіе Правительства, по выработкѣ

онаго, на основаніи изложенныхъ въ запискѣ началъ, удостоилась, въ 14-й день мая 1881 года, Высочайшей ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА собственноручной резолюціи, въ слѣдующихъ милостивыхъ выраженіяхъ: «*Совершенно раздѣляю эту благую мысль и желаю искренно полнаго успѣха*» *).

(Продолженіе будетъ).



ЗАТМѢНІЕ СОЛНЦА 7-ГО АВГУСТА 1887 ГОДА **).

Въ нынѣшнемъ году въ Россіи будетъ видно солнечное затмѣніе. Случится оно на второй день Спаса Преображенія, въ пятницу 7 августа. Солнечнымъ затмѣніемъ называютъ небесное явленіе, когда средь бѣла дня вдругъ меркнетъ солнце. Тогда вотъ что бываетъ: на солнце надвигается черный кругъ, заслоняетъ все больше и больше и совсѣмъ закрываетъ его; на землѣ становится темно, какъ будто наступаетъ ночь. Въ другихъ мѣстахъ бываетъ видно, какъ черный кругъ надвинется на солнце, закроетъ его съ одного края, а другой край еще свѣтится, и тогда становятся какъ бы сумерки, такъ продолжается нѣсколько времени, черный кругъ все пере-

*) См. *Приложеніе № 1* къ разосланнымъ Комитетомъ Учредителей Общества циркулярамъ отъ 1 сентября и 1 ноября 1881 года (Высочайше одобренныя Основанія къ образованію Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II).

***) Статья І. А. Клейбера. Статья небольшихъ размѣровъ и такъ доступна пониманію даже мало развитыхъ людей, что мы рѣшились ее перепечатать, въ видахъ общей пользы. Желательно, чтобы это физическое явленіе было объяснено народу и не вызывало бы суевѣрныхъ опасеній.

справа на лѣво и наконецъ начинается опять ходить съ солнца, становится все свѣтлѣе и наконецъ затмѣніе кончается; наступаетъ день какъ и прежде былъ.

Кто не знаетъ, отчего бываетъ затмѣніе, тотъ часто боится его. Думаетъ, что послѣ того какъ солнце скрылось, оно, можетъ быть, уже совсѣмъ не вернется, наступитъ вѣчная ночь и всѣ люди останутся въ темнотѣ и холодѣ. Наши старики говорили, что это — небесное знаменіе и что оно предвѣщаетъ голодъ, моръ, войну, неурожай и свѣту конецъ. Эти предсказанія нашихъ стариковъ остаются глубоко въ памяти русскаго народа. Но не только у русскихъ, и у другихъ народовъ истолковывали солнечное затмѣніе по своему незнанію и суевѣрью на разные лады; кто говорилъ, что это нечистая сила схватывала и прятала солнце, иной думалъ, что большой котъ загораживаетъ своей лапой солнце, другіе говорили, что большая гора заслоняетъ солнце, и много другихъ было говорено причинъ, но все это было неправда. Не зная настоящей причины затмѣнія, люди боятся его и много ходитъ разказовъ объ этомъ.

У насъ въ Россіи послѣднее затмѣніе было тридцать шесть лѣтъ тому назадъ въ 1851 году. И вотъ какіе случаи, говорятъ, въ то время бывали. Одна хозяйка побила всѣ горшки съ супомъ и щами, думая, что всѣ помрутъ въ одинъ мигъ и некому будетъ ѣсть.

Въ одной деревнѣ народъ собрался на улицѣ и смотрѣлъ, какъ становилось темнѣе. Одинъ мужикъ увидаль на холмѣ недалеко отъ деревни человѣка съ очень большой головой, идущаго прямо на деревню: мужикъ этотъ сказалъ другимъ мужикамъ, что стѣяли рядомъ съ нимъ; всѣ посмотрѣли и сказали, что это антихристъ идетъ и побѣжали прятаться, кто куда могъ; одинъ мужикъ при-

сѣлъ въ овсѣ и давай кричать перепеломъ; кричить и думать: «авось, собака, пожалѣетъ птицу-то, не станетъ подгонять подъ свою вѣру». Когда подошелъ человекъ съ большой головой очень близко къ деревнѣ, оказалось, что это былъ ихъ сосѣдъ, бывшій въ городѣ; въ городѣ онъ купилъ себѣ новый жбанъ, да и надѣлъ его себѣ на голову. Много, много случается недоразумѣній отъ незнанія людскаго. Иные говорятъ, что когда происходитъ затмѣнiе, то наступаетъ свѣтопреставленiе, солнце меркнетъ, воздухъ портится. На самомъ дѣлѣ солнце не меркнетъ, а только заслоняется, и въ затмѣнiяхъ нѣтъ ничего чудснаго. Его теперь очень просто объясняютъ ученые люди. Уже по одному тому, что можно вѣривъ впередъ высчитать время его совершенiя, можно сказать, что въ затмѣнiи нѣтъ ничего случайнаго и неожиданнаго и что оно не можетъ предвѣщать ни несчастiе, ни смерть. Времени конца нашей жизни намъ не дано знать впередъ.

Можетъ быть и при этомъ затмѣнiи многiе испугаются. Да и какъ не испугаться, если не знаешь, отчего затмѣнiе происходитъ. А когда человекъ пойметъ, какова настоящая причина солнечнаго затмѣнiя, и когда онъ знаетъ, что всякое затмѣнiе должно скоро кончиться, тогда нечего и бояться.

Не только люди, но и всякiй звѣрь и птица приходятъ въ безпокойство во время затмѣнiя. Звѣрь, конечно, еще меньше чѣмъ человекъ можетъ понять, въ чемъ дѣло. Животнымъ кажется, что наступаетъ сразу ночь. Вылетаютъ ночныя бабочки, дневныя прячутся; появляются летучiя мыши; быки и другая домашняя скотина безпокойно бѣжитъ и старается куда-нибудь запрятаться. Даже нѣкоторые цвѣты свертываются какъ на ночь.

Уже больше чѣмъ двѣ тысячи лѣтъ тому назадъ греческiе мудрецы нашли настоящую причину затмѣнiя и

даже съумѣли высчитывать впередъ, когда будетъ видно затмѣніе. Много они думали, много разъ ошибались, и наконецъ нашли, что затмѣніе происходитъ оттого, что между землею и солнцемъ проходитъ мѣсяцъ и заслоняетъ солнце, такъ что изъ-за мѣсяца солнца не видно. Но чтобы понять это хорошенько, нужно сперва знать, что такое мѣсяцъ и какъ онъ движется.

Мѣсяцъ, или луна, кажется намъ величина съ большое блюдце, а на самомъ дѣлѣ онъ громадный шаръ. Ширина мѣсяца только въ четыре раза меньше ширины всей земли. Кажется же онъ намъ такимъ маленькимъ потому, что онъ отстоитъ отъ земли на очень большое разстояніе. Вѣдь всякій знаетъ, что чѣмъ дальше отойти отъ какой-нибудь вещи, тѣмъ она кажется меньше.

Мѣсяцъ самъ по себѣ не свѣтитъ, но его постоянно освѣщаетъ солнце, и только потому его видно; не будь солнечнаго свѣта, мы бы не могли совсѣмъ видѣть мѣсяца. Солнце тоже большой шаръ; оно еще гораздо больше мѣсяца и земли. Но за то солнце и гораздо дальше отъ насъ, чѣмъ мѣсяцъ. По этому намъ и кажется, что солнце почти такое же по величинѣ, какъ и мѣсяцъ. Солнце само свѣтится и отъ него идетъ свѣтъ и теплота во всѣ стороны и между прочимъ и на землю. Отъ него все на землѣ живетъ и движется, солнце все живить, всему придаетъ силу—и водѣ, и дереву, и звѣрю.

Если смотришь на небо, то кажется, будто мѣсяцъ вмѣстѣ со всѣми видимыми звѣздами каждые сутки оборачивается вокругъ земли; восходитъ солнце на востокъ, подымается, потомъ начинаетъ спускаться, и заходитъ на западъ. Но если мы замѣтимъ когда-нибудь ночью рядомъ съ какою звѣздою подымается мѣсяцъ отъ восхода, и затѣмъ спускается къ западу, и потомъ чрезъ день или два опять найдемъ ночью эту звѣзду, то уви

димъ, что мѣсяцъ уже отошелъ отъ той звѣзды влѣво къ другимъ звѣздамъ. Съ каждымъ днемъ онъ будетъ отходить отъ нея все дальше и дальше, и все будетъ переходить отъ однихъ звѣздъ къ другимъ; наконецъ дойдетъ до того, что когда первая замѣченная звѣзда будетъ заходить, мѣсяцъ только покажется на восходе еще черезъ нѣсколько дней увидимъ, что мѣсяцъ уже справа отъ этой звѣзды и съ каждымъ днемъ все будетъ ближе и ближе къ ней и наконецъ совсѣмъ поровняется съ нею. Какъ видно, мѣсяцъ обошелъ по небу вокругъ земли. Путь этотъ онъ проходитъ въ четыре недѣли. Если будемъ посматривать на небо днемъ, то замѣтимъ, что мѣсяцъ виденъ иногда и днемъ, вместе съ солнцемъ; сначала онъ по правую сторону отъ солнца, — когда идетъ на убыль, потомъ по лѣвую сторону, — когда идетъ на прибыль. И всегда свѣтлая у него сторона, которая къ солнцу, а другой стороны не видно, потому что она темная. Когда мѣсяцъ идетъ въ ущербъ, солнце отъ него налѣво, и лѣвая сторона мѣсяца и видна. Когда потомъ мѣсяцъ идетъ на прибыль, солнце отъ него по правую сторону и правая сторона мѣсяца свѣтится. Если мѣсяцъ сначала былъ вправо отъ солнца, а потомъ мы его увидели влѣво отъ него, значить на пути своемъ онъ прошелъ мимо солнца. Иногда онъ проходитъ немного выше солнца, иногда немного ниже, а иногда какъ разъ передъ самымъ солнцемъ, тогда загораживаетъ отъ насъ его свѣтъ. Вотъ это и называется солнечнымъ затмѣнiемъ.

Такъ объяснили причину затмѣнiй еще 2,000 лѣтъ тому назадъ греческіе мудрецы. А китайскіе мудрецы знали это еще гораздо раньше. Въ продолженіе нѣсколькихъ тысячъ лѣтъ ученые астрономы слѣдятъ за движеніемъ солнца, мѣсяца и другихъ свѣтилъ небесныхъ. Движеніе мѣсяца совершается очень правильно; тысячи лѣтъ

дидили за нимъ и изучили его такъ хорошо, что теперь же вадолго напередъ знаютъ, когда въ какомъ мѣствѣ будетъ мѣсяцъ и какъ онъ будетъ проходить мимо солнца, пройдетъ-ли ниже него, пройдетъ-ли выше, или закроетъ солнце совсѣмъ, или заслонитъ одинъ его краешекъ. И въ самомъ дѣлѣ, теперь высчитываютъ не только день и часъ, но и минуты и долю минуты, когда начнется затмѣнiе, и когда оно кончится.

Если мѣсяцъ заслоняетъ все солнце, то это называютъ полнымъ солнечнымъ затмѣнiемъ, а если заслоняетъ солнце только съ краю, это называютъ не полнымъ солнечнымъ затмѣнiемъ.

Если какая-нибудь вещь заслоняетъ свѣтъ, отъ нея падаетъ тѣнь на полъ или на землю. Когда облако пробѣгаетъ по небу и набѣгаетъ на солнце, видно бываетъ, какъ тѣнь отъ него бѣжитъ по полю, забѣжитъ на деревню и темнѣе станетъ отъ этой тѣни, а большая туча набѣжитъ на солнце, такъ иной разъ какъ сумерки станутъ. Вотъ также набѣжитъ и станетъ передъ солнцемъ мѣсяцъ, и тоже темно станетъ, и будетъ видно, какъ тѣнь побѣжитъ по полямъ съ западной стороны на востокъ. И побѣжитъ она быстро, потому что и мѣсяцъ движется быстро. Полный кругъ онъ обходитъ въ четыре недѣли; кажется долго, а какъ подумаешь, какъ великъ тотъ путь, такъ изумишься быстротѣ движенiя. По расчету выходитъ, что въ одну минуту мѣсяцъ верстъ 60 пробѣгаетъ. Скажешь: разъ! онъ версту пробѣжитъ, скажешь: два! онъ другую пробѣжитъ, скажешь: три! онъ третью пробѣжитъ и т. д. Такъ же быстро будетъ надвигаться и тѣнь отъ мѣсяца. Въ то время, какъ начнется мѣсяцъ заслонять солнце, любопытно смотрѣть на него, чтобы увидѣть, какъ происходитъ затмѣнiе. Если будетъ ясное небо, то увидимъ чудное зрѣлище. Только помните, что прямо на солнце смотрѣть нельзя, можно ослѣпнуть отъ сильнаго свѣта. На солнце нужно смотрѣть черезъ стеклышко, закопченное на огнѣ. Въ такое стеклышко солнце покажется желтымъ кружкомъ на черномъ небѣ.

Въ то время, когда станетъ набѣгать на насъ тѣнь луны, мы увидимъ, если будемъ смотрѣть на солнце че-

резь за опеченное стеклышко, что на желтый кружок его справа надвигается черный кружок. Этот черный кружок и есть мѣсяцъ. Надвигаясь постепенно на солнце, онъ наконецъ закроетъ его все, а потомъ, двинувшись правой стороны, опять блеснетъ свѣтъ, появится свѣтлый серпъ солнца, и оно постепенно будетъ открываться. Мѣсяцъ будетъ уходить влѣво и наконецъ совсѣмъ очистится солнечный кругъ. Если опосмотрѣть въ послѣдній мигъ, когда кончается полное затмѣніе, на восходѣ, то можно замѣтить, какъ быстро бѣжитъ дальше по землѣ и въ воздухѣ тѣнь отъ мѣсяца. Въ то время, когда мѣсяцъ совсѣмъ закроетъ солнце, мы замѣтимъ, не видя самого солнца, только вокругъ мѣсяца сіяніе; въ это время на землѣ будетъ темно, какъ ночью. Когда же часть солнца будетъ заслонена, будетъ какъ въ сумеркахъ. Отъ того времени, когда мѣсяцъ только начнетъ находить на солнце, до того времени, когда онъ совсѣмъ сойдетъ влѣво, и затмѣніе кончится—пройдетъ часа два. Такъ будетъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ совершится полное солнечное затмѣніе. Въ концѣ написанъ списокъ всѣхъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ нашего края, гдѣ будетъ видно такое полное солнечное затмѣніе. Во всей остальной Россіи будетъ затмѣніе неполное: будетъ казаться, что мѣсяцъ заслоняетъ солнце только съ одного края. Въ тѣхъ мѣстахъ, которыя лежатъ на полдень, на югъ отъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ видно полное затмѣніе,—мѣсяцъ заслонитъ верхнюю часть солнца, въ мѣстахъ-же на полночь, на сѣверъ, мѣсяцъ заслонитъ только нижній край солнца.

Ученые люди воспользуются этимъ рѣдкимъ случаемъ, чтобы сдѣлать новыя открытія, провѣрить прежнія яванія. Когда солнце совсѣмъ закрывается мѣсяцемъ, около него видны такія свѣтила, которыхъ въ иное время видѣть невозможно по причинѣ большаго блеска солнца. По этому во многихъ мѣстахъ, гдѣ будетъ видно полное солнечное затмѣніе, съѣдутся ученые астрономы и физики съ разныхъ земель, чтобы рассмотреть еще разъ это замѣчательное небесное явленіе—полное затмѣніе солнца.

Вотъ списокъ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ, въ которыхъ будетъ видно *полное* солнечное затмѣніе 7 ав-

ета: Ковно, Троки, Гродно, Лида, Вилькомирь, Вильно, Шяны, Свеняны, Ново-Александр., Вилейка, Дрисса, на, Лепель, Полоцк, Свнно, Городок, Невель, Ви- бск, Тверь, Москва, Ярославль, Кострома, Вятка, рмь, Тобольск.

(Москов. Церк. Видом. 1887 г. № 29).

О ВЪЯВЛЕНІЕ

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

и-й тиражъ выигрышей 1-го внутренняго 5% займа 1864 г., произведенный 1-го іюля 1887 г.

Главныйше выигрыши.

№ сер.	№ бил.	Сумма выигрыша.	№ сер.	№ бил.	Сумма выигрыша.
7096	12	200000	341	48	1000
15940	6	75000	8495	25	1000
9920	18	40000	10336	25	1000
13813	11	25000	12806	9	1000
14696	42	10000	14544	1	1000
12093	7	10000	9562	49	1000
5834	11	10000	18328	23	1000
2072	21	8000	4995	39	1000
15143	15	8000	4326	7	1000
5329	32	8000	12187	30	1000
16550	39	8000	7466	20	1000
9913	13	8000	16158	41	1000
11497	13	5000	8547	20	1000
15313	19	5000	7824	38	1000
4760	28	5000	14554	11	1000
1079	22	5000	13013	13	1000
9764	17	5000	8209	16	1000
4234	32	5000	13938	28	1000
11557	38	5000	8082	48	1000
8573	35	5000	9549	20	1000

По пятиста рублей каждый.

№ сер.	№ бил.						
131	42	2494	33	4874	42	8191	2
213	49	2528	42	4910	12	8234	50
275	32	2587	4	5005	16	8253	13
379	2	2595	18	5007	19	8530	45
418	6	2688	49	5139	31	8562	18
526	50	2752	1	5203	40	8567	32
574	43	2785	29	5319	38	8713	13
644	18	2937	8	5510	7	8842	36
690	46	2986	26	5521	50	9100	27
722	50	2996	47	5560	24	9117	22
737	48	3008	31	5597	50	9194	16
787	35	3061	30	5631	46	9345	42
875	45	3080	3	5685	4	9412	48
877	24	3128	5	6254	29	9474	22
912	38	3161	6	6270	10	9513	18
947	41	3276	32	6335	39	9524	38
977	17	3315	50	6578	48	9527	31
1032	40	3372	42	6636	17	9596	4
1035	24	3569	10	6641	49	9682	9
1098	50	3633	44	6704	29	9693	43
1133	20	3650	34	6787	9	9902	12
1182	27	3661	41	6830	22	9933	48
1185	25	3685	40	6908	45	10103	31
1248	15	3730	41	6954	23	10108	15
1402	28	3742	32	7058	8	10142	27
1429	18	3832	9	7062	32	10219	2
1614	46	3842	16	7134	1	10235	28
1638	16	3905	36	7202	36	10237	44
1707	36	4034	15	7261	18	10343	30
1772	27	4232	26	7307	35	10480	38
1833	23	4332	43	7318	22	10618	16
1880	20	4340	1	7326	3	10672	12
2012	35	4392	38	7528	37	10758	4
2015	6	4412	25	7633	19	10805	10
2166	11	4458	34	7640	8	10827	41
2250	37	4500	17	7794	18	10851	31
2348	13	4516	10	7968	4	10908	32
2349	50	4599	29	8114	43	10986	39
2447	6	4700	8	8149	8	11060	23

11122	5	13277	48	15191	39	17601	18
11334	33	13353	2	15703	1	17674	22
11356	12	13378	25	15732	26	17699	18
11358	37	13430	9	15889	44	17843	27
11534	30	13458	30	16124	41	17875	12
11604	50	13493	7	19214	23	18292	4
11841	7	13570	15	16234	45	18308	45
11900	2	13650	17	16262	8	18377	45
11904	38	13657	38	16291	8	18394	10
11953	7	13770	43	16364	12	18443	17
12109	28	13880	28	16386	44	18457	50
12214	46	13931	1	16487	23	17835	9
12216	39	13958	17	16531	34	18762	39
12241	37	14038	26	16612	33	18837	44
12333	38	14174	15	16813	6	18872	3
12398	25	14335	47	16891	4	18898	31
12515	45	14384	9	16924	38	18974	29
12565	32	14411	29	17015	3	18989	17
12598	19	14565	46	17186	36	19170	43
12754	47	14728	19	17351	38	19432	33
12793	23	14819	46	17380	7	19561	5
12793	42	14901	24	17459	18	19597	41
12952	28	15044	12	17467	22	19758	24
13036	37	15093	46	17494	5	19775	26
13094	12	15144	25	17502	2	19814	3
13253	39	15188	23	17513	42	19822	5

Всего 300 выигрышей, на сумму 600,000 руб.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в банкъ, въ С.-Петербургъ, съ 1-го октября 1887 года.

Таблица серий билетовъ 1-го внутренняго 5⁰/₀ съ выигрышами займа 1864 года, вышедшихъ въ тиражъ по-

гашенія, произведенный въ правленіи государственнаго
банка 1-го іюля 1887 года.

Нумера серій:

186	2269	4038	7593	10483	13211	15694	18181
272	2696	4682	7630	10502	13247	16298	18304
360	2845	4691	8058	10694	13408	16375	18418
636	2978	5142	8234	10903	13604	16560	18532
673	3114	5540	8293	11096	13643	16640	18646
1073	3184	6114	8388	11269	13682	16706	18760
1252	3194	6115	8700	12245	13711	16747	18874
1500	3415	6140	8932	12466	14047	17037	19088
1620	3532	6934	9600	12915	14542	17758	19602
1622	3602	7107	9617	13139	15024	17982	19816
1641	3854	7419	10012	13198	15316	18157	19930

Всего 86 серій, составляющія 4,300 бил., на сумм
537,500 р.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ
по 125 р. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го
кабря 1887 года въ государственномъ банкѣ, его кон-
торахъ и отдѣленіяхъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣль officialный.—Правительственныя постано-
вленія и распоряженія.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Отдѣль неофициальный.—Отчетъ объ образованіи и дѣятельности
общества улучшенія народнаго труда въ память Царя-Освободителя
Александра II.—Затмѣніе солнца 7-го августа 1887 года.—Объявленіе.

Редакторъ, смотритель духовнаго училища Иванъ Любимовъ.

Печатать дозволяется. Уфа, 1 августа 1887 г.

Цензоръ Каеедральный Протоіерей Павелъ Желательевъ.

Губернская Типографія.